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IFRS Updates

• Apa itu IFRS?
IFRS terbaru dan dan Proyek
• IFRS 9 Instrumen Keuangan(1 Jan 2018)
• IFRS 14 Regulatory Deferral Accounts (1 Jan 2016)
• IFRS 15 Pendapatan dari Kontrak dengan Pelanggan(1 Jan 2018)
• IFRS 16 Sewa (1 Jan 2019)
• IFRS 17 Kontrak Asuransi (1 Jan 2021)
• Untuk Malaysia dan Indonesia : IAS 41 Pertanian dan Perubahan IAS 16 

aset biologis yang menghasilkan (bearer asset)
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Penyajian Laporan Keuangan
Sesuai dengan IFRS
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IFRS Terkait Penyajian Laporan Keuangan

• Penyajian Laporan Keuangan sesuai dengan IFRS :
• PSAK 1 Penyajian Laporan Keuangan
• PSAK 2 Laporan Arus Kas
• PSAK 3 Laporan Keuangan Interim
• PSAK 5 Segmen Operasi
• PSAK 8 Peristiwa Setelah Akhir Perioda Pelaporan
• PSAK 65 Laporan Keuangn Konsolidasian
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PSAK 1– Penyajian Laporan Keuangan

• PSAK 1 diterbitkan kembali pada 2013 dan efektif 2015 

• Tujuan PSAK 1:

5

Untuk menetapkan dasar penyajian laporan keuangan bertujuan
umum, memastikan perbandingan antara laporan keuangan

entitas periode sebelumnya dengan laporan keuangan keuangan
entitas lain.

Tujuan Laporan Keuangan PSAK 1

• Tujuan laporan keuangan bertujuan umum adalah untuk
menyajikan informasi tentang posisi keuangan, 

performa keuangan, dan arus kas entitas yang berguna 
untuk berbagai pengguna dalam membuat keputusan

ekonomi.
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• Untuk memenuhi tujuan tersebut, laporan keuangan setidaknya harus 
memberikan informasi tentang [p9]:

1. Aset
2. Kewajiban
3. Ekuitas
4. Pendapatan dan beban, termasuk keuntungan dan kerugian
5. Kontribusi dari dan distribusi kepada pemilik
6. Arus kas

7

Laporan Keuangan Lengkap

• Laporan Keuangan Lengkap terdiri dari: 

1. Laporan Posisi Keuangan (neraca) pada akhir periode
2. Laporan laba rugi dan pendapatan komprehensif lainnya (OCI) selama

periode (bisa disajikan dalam satu lapora atau laporan terpisah)
3. Laporan Perubahan Ekuitas untuk periode tersebut
4. Laporan Arus Kas untuk periode tersebut
5. CALK , berisi ringkasan kebijakan akuntansi signifikan dan ctatan

penjelasan lain
6. Informasi Komparatif yang ditentukan oleh standar

• Untuk lebih mudah mengingatnya....
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Laporan Posisi Keuangan
ABC Sdn. Bhd

As December 31st 2016

Aset (1)

2015 2016 
Liabilitas 2)

2015 2016 

Ekuitas (3) 2015 2016 

9

LAPORAN LABA RUGI DAN PENDAPATAN 
KOMPREHENSIF LAINNYA \

ABC Sdn. Bhd
Untuk tahun yang berakhir Dec 31st  2016 and 2015

2016 2015

Pendapatan (4)

Biaya (4)

Keuntungan (4)

Kerugian(4)

Pendapatan Komprehensif Lainnya

Profit 

LAPORAN PERUBAHAN EKUITAS
ABC Sdn. Bhd

Untuk tahun yang berakhir
December 31st  2016

2016 2015

Saldo awal ekuitas (5)

Profit Periode Berjalan (5)

(devidend) (5)

Transaksi Ekuitas Lainnya (5)

Saldo Akhir Ekuitas 

LAPORAN ARUS KAS(6)
ABC Sdn. Bhd

Untuk tahun yang berakhir Dec 31st  2016 and 2015

2016 2015

Profit (Metode Tidak Langsung)

Perubahan Kas

Saldo Kas Awal

Saldo Kas Akhir

10

CALK
- DETAIL INFORMASI

- KEBIJAKAN AKUNTANSI
- DETAIL REKAMAN REKENING

- PENGUNGKAPAN YANG DIBUTUHKAN OLEH IFRS

Laporan
Laba dan Rugi

Laporan Arus
Kas

Laporan
Perubahan

Ekuitas

Laporan Posisi
Keuangan

Menjelaskan Angka dalam 
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Laporan Posisi Keuangan (Neraca)

• Sebuah entitas harus memisahkan aset dan kewajiban lancar dan
tidak lancar, kecuali jika penyajian berdasarkan likuiditas
memberikan informasi yang andal. [P 60] 

• Dalam kedua kasus tersebut, jika kategori aset (kewajiban) 
menggabungkan jumlah yang akan diterima (diselesaikan) setelah
12 bulan dengan aset (kewajiban) diterima kurang dari 12 bulan, 
maka pengungkapan dalam CALK  yang memisahkan jumlah yang 
lebih dari 12 bulan. [p61]

11

Aset Lancar

• Aset lancar adalah aset yang : [p66]
• Diharapkan bisa direalisasikan dalam siklus operasi 

normal entitas. 
• Dimiliki Terutama untuk tujuan perdagangan 
• Diharapkan dapat direalisasikan kurang dari 12 bulan

setelah periode pelaporan
• Kas dan setara kas (kecuali jika dibatasi)

• Selain aset diatas dianggap tidak lancar. [p66]
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Liabilitas Lancar

• Liabilitas Lancar adalah: [p69]
• Diekspektasikan bisa diselesaikan dalam siklus operasi normal entitas. 
• Dimiliki terutama untuk tujuan perdaganan
• Akan dilunasi dalam 12 bulan
• Selama entitas tidak memiliki hak untuk menunda penyelesaian melebihi

12 bulan (pelunasan dengan penerbitan instrumen ekuitas tidak
mempengaruhi klasifikasi).

• Liabilitas lainnya dianggap tidak lancar

13

Format Laporan

• PSAK 1 tidak menetapkan format laporan untuk posisi keuangan

• Penyajian aset dapat dimulai dari lancar kemudian tidak lancar, 
atau sebaliknya, kewajiban dan ekuitas dapat disajikan dari lancar
kemudian tidak lancar, atau sebaliknya. 

• Penyajian aset bersih (aset dikurangi kewajiban) diperbolehkan. 

• Pendekatan pembiayaan jangka panjang yang digunakan di 
Inggris dan di tempat lain – aset tetap+ aset lancar – hutang
jangka pendek = hutang jangka panjang ditambah ekuitas – juga
dapat diterima.
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• CIMB Financial 
Position Statament 

Current 

Non 
Current 

liability 

equity

Nama laporanPeriode pelaporan

Informasi komparatif 
(2015) 

Currency and 
rounding (RM 000) 15

• Daimler Statement of Financial Position 
Intangible Asset pada 

pos pertama

16Other Business Line
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Non 
Current

Current 

Aircraft 
Deposit

Amounts Due 
(receivables) 
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• Laporan Posisi Keuangan Air
Asia disusun dari Aset Tidak
lancar ke aset lancar.

• Aset tetap pesawat penting
bagi penilaian bisnis mereka,
diletakkan pada baris pertama

• Deposit Pembelian pesawat
terbang material dan
menunjukkan kapasitas airasia
dimasa depan, maka
penyajiannya dipisahkan

• Piutang dari entitas lain juga
dipisahkan penyajiannya

Modal Saham dan pencadangan

• Mengenai modal saham yang diterbitkan dan cadangan, pengungkapan 
berikut ini diharuskan : [P.79]

• jumlah saham yang diotorisasi, ditempatkan dan disetor penuh, dan diterbitkan
namun tidak dilunasi

• Jumlah saham modal dasar (par value)
• rekonsiliasi jumlah saham yang beredar pada awal dan akhir periode
• Deskripsi atas hak, keistimewaan, dan pembatasan, termasuk pembatasan 

pemberian devidend
• saham treasury, termasuk saham yang dimiliki oleh anak perusahaan dan

perusahaan asosiasi
• Saham yang dicadangkan untuk diterbitkan berdasarkan opsi dan kontrak, 

termasuk persyaratan

• Pengungkapan tambahan diperlukan sehubungan dengan entitas yang 
modalnya tidak terbagi atas saham dan jika entitas telah mereklasifikasi 
instrumen keuangan yang dapat dijual atau kewajiban memindahkan 
prorata aset hanya ketika likuidasi yang dikategorikan sebagai 
ekuitas. [p80-80A]
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• Laporan arus kas Air 
Asia menyajikan pos 
yang disyaratkan 
oleh PSAK 1 kecuali 
kelas-kelas saham

• Biasanya kelas 
kelompok saham dan 
hak-hak nya 
dinyatakan dalam 
CALK atau laporan 
tahunan 

Jumlah 
saham

Par Value

Rekonsiliasi dari saldo awal dan 
saldo akhir

Saham 
treasuri

pencadan
gan

19

Laporan Laba atau Rugi dan Pendapatan
Komprehensif Lainnya

• Laba atau rugi adalah “jumlah pendapatan dikurangi beban, 
tidak termasuk komponen pendapatan komprehensif lainnya".

• Pendapatan Komprehensif Lainnya adalah " 
item pendapatan dan biaya (termasuk penyesuaian reklasifikasi) 
yang tidak diakui dalam keuntungan atau kerugian sebagaimana 
dipersyaratkan atau diizinkan oleh PSAK lainnya".

• Total pendapatan komprehensif didefinisikan sebagai “perubahan
ekuitas selama periode akibat transaksi dan kejadian lainnya, 
selain perubahan yang terjadi akibat transaksi dengan pemiliki
dalam kapasitasnya sebagai pemilik". [p7]
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• Semua item pendapatan dan beban yang diakui dalam periode berjalan
harus dimasukan dalam laba atau rugi kecuali sebuah standar atau
interpretasi menyatakan lain .

21

• Laporan harus terdiri dari: [p81A]
1. Laba atau rugi
2. Total pendapatan komprehensif lainnya
3. Pendapatan komprehensif selama periode
4. Alokasi laba rugi dan pendapatan komprehensif untuk periode 

berjalan antara kepentingan non-pengendali dan perusahaan induk

• Biaya yang diakui dalam keuntungan atau kerugian harus dianalisis baik 
secara alamiah (bahan baku, biaya kepegawaian, penyusutan, dll.) Atau 
dengan fungsi (biaya penjualan, penjualan, administrasi, dll). [p99] 

• Jika suatu entitas mengkategorikan beban berdasarkan fungsi, maka
informasi tambahan tentang sifat biaya - pada biaya penyusutan, 
amortisasi dan beban imbalan kerja - harus diungkapkan. [p104]

22

• Minimum Line Items [p82-82A]
• pendapatan
• keuntungan dan kerugian dari penghentian pengakuan aset keuangan diukur pada 

biaya perolehan diamortisasi
• biaya keuangan 
• bagian dari laba atau rugi perusahaan asosiasi dan usaha patungan dicatat dengan

metode ekuitas
• dikosongkan
• Beban pajak
• dikosongkan
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Pendapatan Komprehensif Lainnya

• Bagian pendapatan komprehensif lainnya diperlukan untuk menyajikan
pos-pos yang diklasifikasikan berdasarkan sifatnya, dan dikelompokkan
antara pos-pos yang akan atau tidak akan direklasifikasi ke laba rugi
pada periode berikutnya. [p82A]

23

Termasuk dalam Pendapatan Komprehensif 
Lain 24

• Surplus Revaluasi Aset Tetap dan Aset Takberwujud bila 
menggunakan model revaluasi (PSAK 16 dan PSAK 19)

• Penilaian kembali liabilitas imbalan pasti neto (PSAK 24)

• Selisih akibat translasi dari mata uang fungsional ke mata uang 
penyajian (PSAK 10)

• Keuntungan atau kerugian dari aset keuangan klasifikasi tersedia 
untuk dijual (PSAK 55)
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Persyaratan Lainnya

• Pos-pos, kelompok, dan subtotal tambahan mungkin diperlukan
untuk menyajikan kinerja keuangan entitas secara lebih relevan . 
[p85]

• Pos-pos tidak dapat disajikan sebagai ‘pos luar biasa' dalam 
laporan keuangan atau CALK. [p87]

25

• Petronas Income Statament 

Revenue 

Beban berdasarkan 
fungsi

Biaya keuangan

Profit dari asso 
dan JV

Biaya pajak

Bagian OCI

Total OCI 

Pendapatan 
komprehensif periode 
berjalan
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CIMB Income 
Statement –OCI 
Section 

OCI yang tidak akan 
direklas ke LR

OCI yang akan 
direklas ke LR
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Statement of changes in equity

• PSAK 1 mensyaratkan entitas untuk menyaikan secara terpisah laporan perubahan ekuitas.
Laporan ini harus menunjukkan [p106]:

• Total pendapatan komprehensif periode berjalan, menunjukkan secara terpisah jumlah yang dapat
diatribusikan kepada pemilik entitas induk dan kepentingan non pengendali

• Efek dari penerapan retrospektif kebijakan akuntansi dan penyajian kembali sesuai psak 25 disajikan
secara terpisah untuk setiap komponen dari OCI

• Rekonsiliasi antara saldo awal dan saldo akhir dari setiap komponen ekuitas dalam periode berjalan,
secara terpisah mengungkapkan:

• Laba rugi
• OCI
• Transaksi dengan transactions with owners, showing separately contributions by and distributions to owners and

changes in ownership interests in subsidiaries that do not result in a loss of control

• Entitas diharuskan menyajikan Analisis atas setiap pos OCI di dalam laporan atau di CALK.
[P106A]

• Penyajian atas pos berikut dapat disajikan pada laporan perubahan ekuitas atau disajikan
pada CALK [p107]

• Jumlah deviden yang diakui sebagai distribusi kepada pemilik
• Jumlah deviden per saham terkait

28
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CIMB Changes in 
Equity Statement 

OCI

Devidend

Non-Distributableuntuk pemegang 
saham shareholder 

Distributable ke shareholder 

Profit periode 
berjalan

29

Petronas Changes in Equity Statement 
Attributtable ke owner

Attributtable ke kepentingan 
non pengendali

Perubahan 
kepentingan 
pada entitas 
anak

30
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PSAK 2– Laporan Arus Kas 31

PSAK 2 – Laporan Arus Kas

• Merupakan standar yang paling sedikit bergerak

• Merupakan adopsi dari IFRS
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Tujuan PSAK 2

• Tujuan dari PSAK 2 adalah mengharuskan penyajian informasi
tentang perubahan historis dalam kas dan setara kas entitas

• Arus kas diklasifikasikan sebagai aktivitas operasi, aktivitias
investasi, dan aktivitas pendanaan

• Semua entitas yang menyiapkan laporan keuangan sesuai dengan
PSAK diwajibkan untuk menyajikan laporan arus kas.[p1]

33

Kas dan Setara Kas

• Kas dan Setara Kas: Kas di Tangan, Simpanan Giro, Investasi
jangka pendek sangat likuid yang bisa dikonversi menjadi uang
dalam jumlah tertentu dan memiliki risiko perubahan nilai yang 
tidak signifikan. 

• Rule of thumb bahwa definisi kas dan setara kas bila jatuh tempo 
dalam tiga bulan atau kurang sejak tanggal akuisisi. 

• Investasi ekuitas biasanya bukan diklasifikasikan sebagai kas dan 
setara kas, kecuali jika memenuhi substansi setara kas

34
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Penyajian Laporan Arus Kas

• Arus kas harus dianalisis antara aktivitas operasi, investasi dan pendanaan. 
[p10]

1. Aktivitas operasi adalah kegiatan penghasil pendapatan utama dari entitas yang tidak 
melakukan kegiatan investasi atau pendanaan, sehingga arus kas operasi mencakup
kas yang diterima dari pelanggan dan kas yang dibayarkan kepada pemasok dan
karyawan. [p14]

2. Aktivitas investasi adalah akuisisi dan pelepasan aset jangka panjang dan investasi 
lainnya yang tidak dianggap setara kas. [p16]

3. Aktivitas pendanaan adalah kegiatan yang mengubah struktur modal dan struktur
pinjaman entitas . [p17]

• Arus kas dari aktivitas operasi dapat disajikan dengan metode langsung dan 
tidak langsung [p18]

35

Metode Langsung VS Tidak Langsung untuk 
Arus Kas Operasi

• IFRS lebih menyukai metode langsung karena dapat 
mengetahui aliran kasnya dengan lebih jelas. 

• Namun metode tidak langsung diperbolehkan

36

Cash receipts from customers xx,xxx

Cash paid to suppliers xx,xxx

Cash paid to employees xx,xxx

Cash paid for other operating 
expenses

xx,xxx

Interest paid xx,xxx

Income taxes paid xx,xxx

Net cash from operating 
activities

xx,xxx

Profit before interest and income taxes xx,xxx

Add back depreciation xx,xxx

Add back impairment of assets xx,xxx

Increase in receivables xx,xxx

Decrease in inventories xx,xxx

Increase in trade payables xx,xxx

Interest expense xx,xxx

Less Interest accrued but not yet paid xx,xxx

Interest paid xx,xxx

Income taxes paid xx,xxx

Net cash from operating activities
xx,xx
x
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Beberapa Pilihan dalam PSAK 2

• Pembayaran dan pendapatan bunga dapat dikategorikan sebagai 
arus kas operasi, arus kas pendanaan atau arus kas investasi 
asalkan konsisten

• Pembayaran dividen biasanya dikategorikan sebagai arus kas 
pendanaan, namun dapat juga dikatgorikankan sebagai arus kas 
operasi. Alternatif ke arus kas operasi biasanya untuk 
menunjukkan kemampuan entitas membayarkan dividen dari arus 
kas operasi

• Arus kas dari pajak pendapatan biasanya diketagorikan sebagai 
arus kas operasi

37

transaksi terkait 
kepentingan pada 
entitas anak/asso pada 
aktivitas investasi

Air Asia Cashflow Statement 
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